

情聊吧

如果你有故事，我们愿意倾听。
请致电 13703889215 (9时~18时) 或 QQ961102360 与我们联系。

编辑/李静贞 校对/闫方

本版电话:65233681

Email:jingzhen21@sina.com

男怕入错行，女怕嫁错郎。对于一个女人来说，婚姻乃天大之事。多数人都不会再三思量，希望找个志趣相投的人，共同营造一个美满的家庭。

可是清欢，却把自己的婚姻当作一场赌局，押上宝贵的青春和梦想，只为逃离争吵不休的父母。

父母

从我记事起，父母就总是在争吵。

我的父亲是个老实巴交的人。他有很多爱好，吹拉弹唱样样会，性格却比较内向，就算在家里也不怎么爱说话。印象中，父亲除了去上班，就是在家摆弄他的那些玩意儿，很少为家事操心。

母亲则正好相反。她风风火火，勤劳能干，家里家外都能拿得起放得下，性格却非常急躁。

她总是不分时间、不分场合地数落父亲，指责他玩物丧志，埋怨他没有责任心，肆无忌惮地发泄自己内心的不满。而父亲总是一声不吭，无论母亲骂得多难听，他始终低头不语，像一只逆来顺受的兔子。

母亲的喋喋不休，父亲的沉默隐忍，让生性敏感的我备感头痛。我认定父母的关系很不好，他们的婚姻岌岌可危。这样的家庭环境让我压抑紧张，没有丝毫的安全感。

那时候，家里的经济条件并不是很好。母亲只顾着想办法挣钱，供我和妹妹上学，很少问及我的内心世界；而父亲仿佛生活在另外一个世界，很少和我们沟通。

缺少家人关爱的我，日渐自卑。逃离这个并不温暖的家，成了我最迫切的心愿。

恋爱

24岁那年，别人给我介绍了一个跑长途车的司机——谷子。他比我大5岁，高高的身材瘦瘦的体格。

我对他的第一印象并不好。他年龄有点大，话又多，一点也不沉稳，不是我喜欢的类型。可我的父母很看好谷子，因为他家条件好，工作也不错。

我知道谷子其实也不是非常中意我，只是他年龄大了，想赶紧结婚。所以那一阵子，他对我追得挺紧，也比较用心。而我想早点结婚，离开父母，身边又没有比谷子更中意的人，于是没过多久，我就和他确立了恋爱关系。

可是之后，我和谷子的矛盾越来越多。我隐隐地感到，我和他并不合适。

一次，谷子到我家吃饭。我知道他有洁癖，所以特意拿了一个碗仔仔细细地洗了两遍并告诉他，我已经很认真地洗过了，让他放心使用。可过了一會兒，我看见谷子拿着那个碗跑到厨房又洗了一遍。

当时我非常生气，他却认为这只是一件无关紧要的事，我不应该因为这个和他争吵。

但这之后发生的一件事，深深地伤了我的心。

我们确立恋爱关系没多久，谷子就要求和我发生性关系。当时我觉得自己年纪还小，和他又没有结婚，不愿意。可是谷子不住地劝说我，为了缓和我们的关系，最后我勉强同意了。谁知他下床之后立马翻了脸，用鄙夷的口吻责怪我：你一个女孩子，这么随便就跟男人上床，作风肯定有问题。

我觉得很委屈，可也不好反驳，心想，自己怎么碰上了一个这么不负责任的男人！

就这样别别扭扭地过了两年，期间有很多次，我都想和谷子分手，但一想到已经把自己交付于他了，分手后可能会不好找对象就心软了，所以干脆赌一



绘图 阿布

赌婚

采访对象：清欢(化名) 35岁 教师
采访人：本报记者 张丽娜 见习记者 高亚恒

次——也许，结了婚谷子就会好起来。

眼看着自己的年龄越来越大，虽然和谷子争吵不断，但心存幻想的我，最后还是决定跟谷子结婚。

结果，这次草率的决定，注定了我人生的悲剧。

结婚

刚结婚我就发现，无知的我想要用婚姻来改变谷子是多么困难。结婚后，他对我还是一样的不信任，对家庭是一样的没有责任感。

我心里的恐惧和压力越来越大，在谷子看来不是问题的问题，在我这里都会变成巨大的石头，压在心头。谷子经常说我没事找事，给自己添堵。

性格不合的我们，重演了父母婚姻的悲剧。只是角色发生了变化，我扮演了一味忍耐的父亲，谷子则扮演了脾气暴躁的母亲。

2002年初，在一次争吵后，忍无可忍的我向谷子提出了离婚。但就在这时，我发现自己怀孕了。

我之前做过一次人流，一直担心自己怀不上孩子，所以当得知再次怀孕后，就打消了离婚的念头，决定为了孩子也要忍。而且，我仍对谷子心存幻想。想着有了孩子，我和谷子的注意力就会放在孩子身上，也许以后就不会争吵了。

可我再次输得一塌糊涂。

谷子平时一跑长途就要外出十几天，休息的时候也是和朋友、老乡在一起，极少陪我和孩子。

坐完月子，我就开始工作了。每天既要上班又要照顾孩子，累得喘不过气。谷子不仅不帮我带孩子，还说我整天对他冷冰冰的。

儿子两个月时的一天，谷子看着儿子对我说，这孩子长得一点都不像我，是不是不是我的孩子？

当时我的肺都要气炸了！我无法理解，谷子怎么会说出这样不负责任的话，他怎么能如此不信任我？我强压心中的怒火说，你要是不相信，就带着儿子去

做亲子鉴定吧。

直到最后，谷子也没去做亲子鉴定。儿子越长越大，眉眼之间像极了谷子，他自知理亏，不再说这种不负责任的话了。

离婚

和谷子结婚7年后，我再也无法忍受内心的痛苦和煎熬，又一次提出了离婚。

这一次，谷子同意了，他像甩掉一个拖油瓶似的把儿子扔给了我，很快组织了新的家庭。

我一个人照顾孩子，日子过得虽然辛苦，但还有儿子陪伴心里感到舒畅多了。我知道，在男孩的成长过程中，父亲的位置很重要，母亲就是再坚强，再爱孩子也替代不了这个位置。所以我希望谷子能经常来看望儿子，以弥补离婚给儿子带来的伤害。

可谷子很少来看孩子，每次来，也只是草草看一眼就走了。我很气愤，就和谷子争吵。最后，谷子答应每周来看儿子一次。

一个周末，谷子说要带儿子出去玩。快到中午时，我有点不放心，打电话问他们在哪儿，谷子说在公园。可晚上儿子回到家，告诉我说，今天父亲没有带他去公园，而是去了奶奶家。我很生气，谷子竟然教儿子说谎！于是我们再一次争吵起来。

本以为离婚就可以不再和谷子吵架、冷战，可儿子的教育问题又成了新的导火索。

我很无奈，也很心酸。一方面，我不想再和谷子有什么交集，也不想再和他争吵不休；另一方面，我又不想让儿子缺失父爱。

婚前，我拿自己的婚姻当儿戏，婚后又拿儿子做赌注，这不仅赔上了自己的幸福，还给儿子带来了伤害。

我悔恨不已。

点评

婚姻是一种新生活的选择，如果仅作为对恶劣环境的仓皇逃离，多数会造成悲剧。

本案例中的清欢因为和恋人有了性关系，就选择不适合自己的谷子结婚；因为有了身孕，又决定去忍耐天天争吵、冷战、猜疑、已经忍无可忍的婚姻；即使最后已经离婚，仍寄希望于没有责任感的谷子担起父亲的重任。在这一切的背后，是清欢一直心存幻想、寄希望别人会改变，以至自己在悔恨和心酸的泥潭里越陷越深。

我认为，可怕的不是未婚同居、怀孕与单亲家庭，可怕的是清欢身上有一种被动的行为方式：用结婚逃离缺乏温暖的家庭；用离婚逃离不良的婚姻状态。如果清欢由寄希望别人改变转为自我的改变，不断培养自我的能力，会发现单亲妈妈的生活依然会精彩。比如在教育孩子的问题上，依靠父亲塑造男孩性格理念是正确的，但在父亲无法承担责任时，可通过舅舅、老师，可信任的异性朋友去影响孩子。

在这里值得提醒的是清欢假如不带情绪去看待谷子，谷子从对孩子不管不问到现在每周去看孩子，不能不说是一种进步。首先要认可对方的改变，再通过鼓励与强化的方法来改善谷子看孩子的细节，逐步让其接近自己的愿望，这无疑也是一种解决孩子教育问题的有效途径。

千万不要拿自己的婚姻做赌，不否认它会有赢的时候，但那象彩票中500万大奖，概率极低。

国家二级心理咨询师、
婚姻家庭咨询师 沈会芝